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MİLLÎ EĞİTİM BAKANLIĞI
Strateji Geliştirme Başkanlığı

Sayı :E-99074258-610-
Konu : Soru Önergesi

d>^/o-S/2023

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

İlgi : a) 25.01.2023 tarihli ve E-43452547-120.07-1159738 sayılı yazımz.
b) 27.01.2023 tarihli ve E-43452547-120.07-1160843 sayılı yazımz.
c) 02.02.2023 tarihli ve E-43452547-120.07-1163489 sayılı yazımz.

İlgi (a) yazınız ekinde alınan İstanbul Milletvekili Turan AYDOĞANTn 7/77668, ilgi
(b) yazımz ekinde alman Kocaeli Milletvekili Ömer Faruk GERGERLİOĞLU'nun 7/77770,
ilgi (c) yazınız ekinde alman İstanbul Milletvekili Mahmut TANALTn 7/77895 esas numaralı
yazılı soru önergeleri incelenmiş olup konuya ilişkin bilgiler ekte sunulmuştur.

Bilgilerinize arz ederim.

Mahmut ÖZER
Millî Eğitim Bakam

Ek; Bilgi (4 Sayfa)
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Atatürk Bulvarı Nu: 98 Kızılay 06648 ANKARA
e-posta: sgb@meb.goy.tr
Elektronik Ağ: www.meb.goy.tr

Telefon:_(0312)413 14 73
Faks:(0 312)418 75 39
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KOCAELİ MİLLETVEKİLİ ÖMER FARUK GERGERLİOĞLU'NUN 7/77770 ESAS
NUMARALI YAZILI SORU ÖNERGESİNE İLİŞKİN BİLGİ

1416 sayılı Ecnebi Memleketlere Gönderilecek Talebe Hakkında Kanun kapsammda
yükseköğretim kurumlanmn öğretim elemam ile kamu kurum ve kuruluşlannm yetişmiş insan
kaynağı ihtiyacımn karşılanması amaciyla Bakanlığımız tarafından her yıl yurt dışına resmî
burslu statüde öğrenci gönderilmektedir.

Bu kapsamda öğrenim gören öğrenciler öncelikle 1416 ve 657 sayılı Kanunlar, "Türk
Öğrencilerin Yabancı Ülkelerde Öğrenimleri Hakkında YönetmeliK'' ve kendi özgür iradeleri
ile imzaladıklan taahhütname hükümleri uyarınca öğrenim görmekte olduklarından ilgili
Kanun ve taahhütname hükümlerine uymak zorundadırlar.

Yurt dışına gönderilen öğrencilerin, öğrenimlerini başanyla tamamlayarak yurda
dönüp adma öğrenim gördükleri kurumlara katkı sunmalan beklenmektedir. Bakanlığımız
öğrencilerin öğrenimlerini başanyla tamamlamaları için öğrenim süreçleri bojmnca gerekli
desteği ve kolaylıklan sağlamaktadır. Yurt dışına gönderilen öğrencilerden beklenti
öğrencilerin öğrenimlerini başanyla tamamlamaları ve yurda dönerek ülkemizin kalkınması
için katkı sunmalarıdır.

Devlet bursuyla jmrt dışına gönderilen ancak taahhütlerini ihlal ettiklerinden dolayı
tazminath duruma düşen öğrenciler, 657 sayılı Kanun'un ek-34'üncü maddesi ile 1416 sayılı
Kanun ve buna bağlı mevzuat hükümlerince kendilerine yapılan masraflan aym para cinsi ve
miktan üzerinden ödemekle yükümlüdürler. Kamu kaynaklan kullamlarak yurt dışına
gönderilen burslu öğrencilerin öğrenimlerini başanyla ve gönderiliş amaçlarma uygun olarak
tamamladıktan sonra yurda dönüp ülkemize hizmet etmeleri esastır. Aksi durumlar için
uygulanacak usul ve esaslar ise kanun koyucu tarafından belirlenmiş olup kamu zaranna
mahal verilmemesi için taahhütlerini ihlal eden öğrencilere yönelik ilgili mevzuat hükümleri
çerçevesinde belirlenen süreçlerin başlatılması yasal zorunluluktur.

1416 sayılı Kanun'un 19'uncu maddesinde; "Yurt dışına gönderilenlerden ruh veya
beden sağlığının öğrenimini sürdürmesine imkân tanımaması durumu, eğitim ve araştırma
hastaneleri veya üniversite hastanelerinden alınacak sağlık kurulu raporu ve bu hususla ilgili
olarak Millî Eğitim Bakanlığınca istenen diğer destekleyici belgeler ile tespit edilenlerin
öğrencilikle ilişiği kesilir. Bu kişilerden tahsil masrafı istenmez ve bu kişiler mecburi hizmetle
yükümlü tutulmaz." hükmü yer almakta olup hastalık hali veya öğrencilerin kendinden
kaynaklanmayan durumlarda olası mağduriyetlerin yaşanmaması için Bakanlığımız gerekli
kolaylıklan sağlamaktadır.

Tazminath durumda olan öğrencilerin mağdur olmaması için 9 Haziran 2021 tarihli ve
31506 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanarak yürürlüğe giren 7326 sayılı "Bazı Alacakların
Yeniden Yapılandırılması ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun"\di faiz
affı ve yeniden yapılandırma imkânı sağlanmıştır. Aynca faiz borcunun hesaplanmasında,
öğrencilerin taahhüdünü ihlal ettiği tarihin faiz başlangıç tarihi olarak esas alınmasına yönelik
düzenleme yapılmıştır. Öte yandan, Covid-19 salgım sırasmda tazminath durumda olan
öğrencilerin mağdur olmamaları için salgın boyunca ödeme planlan ve ödemeleri
ertelenmiştir. Mevzuatta, joırt dışında öğrenim gören burslu öğrencilerin öğrenimlerini
başarıyla tamamlamaları için yeterli destek ve kolaylık sağlayan hükümler bulunmaktadır.

Özellikle belirtmek gerekir ki tazminath durumda olan öğrencilerden gönderiliş
amacına uygun nihai derece ile }mrda dönenler, para borçlarına karşılık görev
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alabilmektedirler. Bu durumda olan öğrencilerin para borçlarımn mecburi hizmete
dönüştürülmesi öğrencilerin belli şartları sağlamaları (gönderiliş amacına uygun nihai
öğrenim derecesi ile yurda dönmeleri vb.) halinde mümkündür. Başvuruda bulunan
bursiyerlerin çoğu yurt dışında ikamet etmektedir ve kendi istekleri ile tazminath duruma
düşmüşlerdir. Kalan öğrencilerin çoğu da dil öğrenimi esnasında yine kendi istekleri üzerine
tazminath duruma düşmüştür. Yurda dönmeyen bursiyerlerin de ilgili mevzuat hükümlerince
kendilerine öğrenimleri için yapılan masrafları aynı döviz cinsi ve miktarı üzerinden
ödemeleri yasal sorumluluktur.


